

墨西哥成果專書

透過一系列的系上徵選，再等待外交部的多校遴選，靜宜墨西哥青年大使團正式成立了！從沒想過有天能以青年大使的身分，踏上這遙遠的國度，也沒想過能在學術和工作場合外用到西文。我們所有成員都知道，我們背負著把台灣推向國外推向全世界的使命，此行的目的就是介紹台灣，及我們所擁有的文化。而從得知將前往墨西哥的那一刻起，大家莫不使出渾身解數，把握每次開會時間，討論課程安排，並設想各種突發狀況，就是希望能呈現出最好的一面。參加授旗典禮時，全國各團隊大集合，除了看到許多更棒的團隊外，也跟他團互相交流，讓我們在活動的安排上更多元及豐富。而經過兩個多月緊鑼密鼓的練習後，終於在八月七號這天，我們帶著眾人的祝福和期盼出發了。我們是由西班牙語文學系何國世老師帶隊，成員包括林怡君、馮羽瑄、謝美雅、林佳儀、郭紫凌以及顏秀智，共七人赴台灣非邦交國墨西哥共和國進行了二十一天的海外服務與文化交流。我們在此次的文化交流中，為墨國人民設計了台灣國情文化及旅遊景點、中文教學、台灣飲食文化、茶道文化、民俗舞蹈及太極、剪紙體驗、書法教學以及國樂介紹等八項課程，與多位青年學子分享彼此的文化、藝術與體育等領域的交流與認識。

啟程：

經過三個多月的準備工作，8月7號中午我們帶著家人和同學的滿滿的祝福，臉上掛著大大的笑容搭上華航的班機前往洛杉磯，出國多次但我是第一次感到如此驕傲，因為這次我將帶著“台灣青年大使”的任務出訪墨西哥。在近12小時的航程內，回想著過去幾個月練習的點滴，包括一得知代表靜宜大學參加100年度青年大使活動、外交部的授旗典禮、交流課程分配、暑假期間大夥從南部北上到校練習…等等，另外也抱著我們負責課程的講稿反覆地練習著只為了能給交流的民眾有著最深刻的“台灣印象”。抵達LA之後，我們僅有三小時的轉機時間，因此不做停留直接前往另一航廈轉機，由於全是非往中南美洲的航線，因此一踏入大廳就可以聽到熟悉又陌生的語言“西班牙語”，這可讓我們這些本科出生的娘子軍們振奮了起來，腦袋也慢慢地轉成西語聲道。再歷經三小時的航程我們於墨西哥當地時間11點抵達機場，但一出關就面臨了一些小挫折，例如同學的行李未到，我們當下心想：「完了，明天上課的教材…」，為了不耽誤時間，一部分的人先出關尋找台灣代表處的人員幫忙，想不到每個人都被墨西哥海關阻擋下來查驗行李，由於我們有美食交流的課程，因此帶了像是糯米粉、米粉、乾香菇、泡麵…等食材，海關人員帶著疑惑的眼神摸著兩大包的麵粉質問我，我趕緊解釋這是上課的食材，才結束另一場虛驚。推著兩大箱行李趕緊走出檢查站，終於見到未來三個禮拜像是家人班陪著我們的何組長，以及同行的盧秘書早已在機場守候。之後我們搭上代表處在未來兩周安排的司機以及專車在凌晨的墨西哥公路上奔馳了一小時，終於抵達下榻的旅館，

梳洗之後休息了幾個小時，我們即將迎接在墨西哥的第一場交流活動。

首站-La Universidad Iberoamericana

這所大學招收來自各地的交換學生，校園乾淨、明亮、有活力，而這個氛圍正好喚醒無精打采的我們，帶著雀躍又緊張的心情開始在此為期一個禮拜的交流。校方安排舞龍舞獅迎接我們，在異地看到自己家鄉的文化真的很令人開心，沒想到外國學生們可以把祥獅舞得這麼活靈活現。稍後我們在廣場上擺攤介紹書法及茶道，引來許多人的圍觀，大家都很好奇自己的中文名字，個個躍躍欲試地拿起毛筆來嘗試。



對於台灣人的傳統飲料—烏龍茶的甘醇與清甜，墨國學生試喝之後更是讚不絕口。而保佑闔家平安、身體健康的媽祖護身符也讓他們感到新奇，紛紛將其佩帶在身上。

除了教導當地學生書法的技巧，我們亦以他們為師，向他們學習使用一種類似鋼筆的文具，看來簡單實則難，力道大小關係著筆劃粗細，與美工 POP 頗為相似。逗趣的是，我們認真的神情和他們學寫書法的模樣形成有趣的對比。



墨國學生寫書法



團員寫 POP

靜態的交流當然不過癮，我們還安排了舞蹈及美食讓他們一飽眼福和口福。舞蹈方面，我們準備和台灣廟宇文化息息相關的流行歌曲－保庇、能展現功夫之力與美的霍元甲與原住民舞蹈－南王系之歌，透過這些舞蹈，引領學生們體驗台灣文化的虔誠與熱情。課後，校方也請了一位舞蹈老師教我們跳騷莎，與當地學生兩兩一組，揮汗搖擺、賣力扭動肢體的感覺非常痛快。美食料理這堂課，我們準備了宮保雞丁、螞蟻上樹、炸湯圓、酸辣湯及珍珠奶茶。每道菜餚皆從頭做起，每個人都能體驗用麵粉搓湯圓和煮珍珠的樂趣。不只當地學生覺得很新鮮，對於習慣買現成東西的我們也是很不一樣的經驗。起初還擔心學生對東方食物的接受度不高，沒想到大家都吃得津津有味，尤其是宮保雞丁和螞蟻上樹這兩道菜因為放了辣椒而很對味，全被一掃而空。



學用筷子夾湯圓



大家一起來搓湯圓

除了推廣台灣文化外，我們也參與了國際事務室專為國際交換生舉辦的迎新晚會，藉此認識各國學生；並參加校外郊遊以認識偉大的阿茲特克文明，一睹太陽及月亮金字塔的全貌。

第二站-Universidad de Tecnologia de Monterrey

接著青年大使腳步來到了 TEC MONTERREY 蒙特羅科技大學交流，Monterrey 科技大學那次讓我印象深刻的是學校準備了一個大舞台給我們，而起初靜態課程則在



一間教室進行，參加的都是當地中文學校的學生，所以每個人都對中華文化有一定的興趣，所以教起來特別有成就感，尤其在中文課程後大家一起錄製「我愛台灣，讚！」所有學生用力的舉起大拇指比讚的時候真的讓我充滿

感動。



而吊春課程受到許多人的喜愛，先向當地人介紹新年貼春聯的習俗，再進行剪紙教學。他們對於「春」字習慣倒過來貼的習俗覺得很有趣，也好奇除了紅紙外，是否能用其他顏色取代；一連串的問題替活動增添不少樂趣。

第三站-墨京市商會台灣週



為期兩天的台灣週在墨京市中心舉行，第一天的開幕式吸引了當地許多業界人士來參與，這讓此次的青年大使計畫留下更深刻的紀念，讓我們的觸角不只在青年在學學子，而是更廣泛的業界人士，而我發現兩天的商會所獲得的迴響更是無遠弗屆，不但有很多”媽媽”們是連著兩天一起參加，有的人在隔天來參加晚會時，還特地

帶著小禮物來，上面寫著對我們的祝福，有些小禮物更是親手製作，令我們感動得不能自己。第二天的商會，台灣駐墨西哥代表處還特地準備了晚會，讓我們有整整半小時的表演機會，我們安排了俏皮話一以一唱一答的方式道出台灣種種，如：地理、風俗民情等；民謠演唱—閩南語歌謠望春風、客家歌曲天公落水及原住民歌謠高山青，期能顯示台灣擁有多元民族的特色；以及太極、舞蹈表演，整場表演博得滿堂彩。能將我們辛苦準備的種種呈現給大家；更重要的是，能將自己生活的土地上的一切帶給遠在他方的人們，看到大家臉上帶著驚嘆與讚



嘆的表情，著實給了我們很大的鼓勵。這是此行最令我感到榮耀的時刻，台下坐滿了這兩天曾經參與商會的”AMIGOS(朋友)”，各個都是熟面孔，還有伊比利大學的負責人都來了，雖然身處異鄉，卻覺得有深深的熟悉感，感覺就像是在一群朋友、家人面前，向他們展現出我

們練習許久的成果，當台下響起如雷的掌聲時，有一度眼淚真的要奪眶而出，而當晚會結束，青年大使一行人走到會場外準備享用自助吧晚餐時，才發現根本連餐桌還走不到，我們就被熱情的民眾團團包圍，一下子前面講完後面的人又拍拍你的肩，詢問是否可以拍照，接著索取聯絡方式，有的還要我們繼續下午沒寫完的書法，只要能夠在一張紙上寫下他們的中文名字他們也覺得很開心，當下真的覺得自己在墨西哥紅了，哈！

感謝主辦單位提供如此棒的場地，能讓我們的書法、茶道以及剪紙的課程進行如此順利。此刻，我終於體悟此趟旅程的目的，引領大家了解故鄉的文化，靠著一點一滴累積的力量，讓台灣能邁向國際舞台。

第四站-墨京市政府教育局



此次的上課地點與以往的有很大的不同，周遭的區域也不像是中心一般，學院內擺滿了訓練技能的工具、擺放著學生的創意作品，有點類似我們的青少年育樂中心，這時我們才曉得這是墨西哥政府訓練年輕人的場所，這次的學生年齡層從4、5歲到10多歲，因此授課時也比以往有更多的挑戰，但不變的是學生們所展現出的活力與熱情，

所有的大朋友、小朋友都是第一次接觸台灣、接觸中文，在我們大力介紹台灣和中文教學時，都給予我們最大且熱情的回應，更別說舞蹈了！所有人看完我們的分解動作後，通通跑到舞台上和我們共舞是讓我們最難忘也是最印象深刻的時刻。而大家也對從未見過的中國書法感到既好奇又新奇，每個人都想知道自己的中文名字，在自己拿毛筆寫下來！我們在此地獲得許多難得的經驗，因為如此，我們更加珍惜現在所擁有的。

最後一站-墨京市中華文化學院

位處於墨京市中心的中華文化學院，董事長和校長皆為台灣人，房舍由台商買下並免費讓給學校教授中文，學生多為台商子女，當然也包括不少的墨西哥子女，此次我們也同時使用“中文+台語”來上課，並教唱多首台灣經典歌謠，另外增加了“媽祖文化”課程，讓在外地的華人子女也能瞭解台灣傳統信仰。在此所學校我發現台商的子女在墨國都有很好的成就，除了西文之外，也不放棄學習母語-中文，這讓我不禁羨慕了起來，但從台灣搬到如此遙遠的墨西哥生活，想必起初也是經過一段辛苦的時間來適應的。誠摯地希望中華文化學院的

夥伴們繼續延續著樂情，讓台灣的文化在遙遠的國度傳承下去。

後記

在墨西哥短短的三個禮拜要感謝的人時在太多，首先是一直陪伴在我們身邊，像是家人、朋友、導遊以及舞蹈老師的何組長，每次遇到問題總是第一時間協助解決，又帶我們見識了許多墨西哥著名的景點，並介紹多位政府人士給大家認識。另外是經濟部的李組長，謝謝他每每在餐敘上講述著許多有趣的故事讓我們笑得開懷，以及在我們要離開墨國的前一晚提供如此美味的晚餐。還要感謝太多的代表處人員、在墨國工作的台灣朋友以及才剛認識就要說再見墨西哥的朋友們，謝謝你們三個禮拜的陪伴，讓我在這遙遠的國度，感受到如此溫暖的對待，老實說，我覺得墨西哥和台灣的人民有很大的相似處，那就是“人情味”，這是在其他國家所難遇見的。此次的旅程就此落幕，青年大使就像是個小種籽，在交流時悄悄地埋入他們心中，必須依靠著優秀的外交人員和在國外的僑胞努力，我相信在未來的某天，它一定會成長茁壯。最後我想以墨國人常說的一句話做為結束，那就是“Nunca decimos adiós sino hasta pronto”（我們從不說「再見」而是「後會有期」）

—馮羽瑄

除了介紹寶島之美外，我們也聽見真正走訪台灣的當地人眼裡的台灣。有位先生說，他已到訪台灣很多次，喜歡人們的熱情、好客，多元的文化，甚至把台灣當成第二個家，並表示很開心能在墨西哥與我們見面，也希望我們能像他熱愛台灣一樣地愛上墨西哥，替這趟旅程留下美好地回憶。聽到一位外國人如此地熱愛自己的國家，心中真有說不出的感動。而在我們的交流中，也有些人問我們繁體與簡體中文差別在哪？台灣與大陸又有何不同？這些問題如果我們排除政治立場來談，該從哪些角度來看呢？在這次的旅行中，我們很成功地傳達與表現台灣精神與文化，也從中學到很多：在學校的學習過程中，多半以西班牙的用語為主，這次學到許多墨式西語，這是在校園裡無法學到的；語言學習外，文化更是收穫滿滿，飲食、生活甚或歷史，都能發人深省，讓我更明白，對於自己國家的文化必須向下紮根的學習，因為任何時候都可能有機會向別人介紹它。在此趟旅行邁向尾聲的同時，我想驕傲地大聲喊：「我來自台灣，我是台灣人。」也想說聲：「¡Hasta pronto! Mi lindo México.」

—林佳儀

經過這次青年大使計畫，我才發現，在籌備以及交流這過程中，我越來越愛上台灣，雖然在有時回答不出外國學生問題時感到有點羞愧，但也是藉由這樣的機會，我才知道自己對台灣所知是多麼有限，而在看到外國人對台灣文化這樣深感興趣時，同時也為自己身為台灣人而感到驕傲，尤其是每次在台灣國情與文化介紹完後，我們總會播放 2011 年台灣在上海世博的主題曲「台灣心跳聲」的西

文版，動人的旋律加上台灣美麗的感動畫面，讓我們跟著旋律一起唱時總因感動而鼻子一陣酸楚。而要深入人心首先要能夠先感動自己，在影片結束後，我們總會走上前和台下觀眾說道：「藉由影片，相信你們可以發現台灣已經是一個很進步的國家，我們有世界第二高的大樓、我們有自己的文化，而我們，深深以身為台灣人為傲！」

很高興有幸能夠踏上墨西哥土地，體驗何謂墨西哥文明古國文化，至今仍教我難以忘懷，尤其是墨西哥人民的熱情，真是令我感到不可思議，上一秒才熟識，下一秒就問你何時要再回到墨西哥，並說你可以住我家，花費不會很多的，許多人的好都讓我在當下情不自禁的擁抱他們說：「有你真好，我的家人。」就如同墨西哥人常說的「Mi casa es tu casa」，他們在我心中所留下的美好種子將讓我永藏心中，也希望與青年大使的相遇能在他們心中留下美麗的印記，期待有天能夠再回去，與當初的墨西哥”家人”們相逢。

雖然 2011 年青年大使任務已告一段落了，但這次的經驗已經在我生命中留下璀璨的一頁，很高興藉由網路的力量，我們持續保持著聯絡，我會記得 2011 年的夏天，我曾經和一群娘子軍們為了宣揚台灣並肩作戰，這其中的甜比酸苦更多，很高興擁有一群這麼有默契的好夥伴們，未來，我期盼自己能夠更記得其中之美好，未來更要為台灣邁向國際好好努力，用自己所學與外語能力，為台灣外交盡一份心力！

—林怡君

這趟墨西哥之行受益匪淺，在分享心得之前，首先要感謝台灣外交部開放這個機會讓全國大專院校學生宣揚我國文化，我們在墨國的食衣住行受到駐外人員諸多照顧，也在其陪同下順利完成此次交流。其次則要感謝靜宜大學給予的支持及關心。

回想首次參加在台科大舉辦的授旗典禮，當時的心情除了驕傲與興奮，也充滿了忐忑不安，擔心自己的表現是否能真的將台灣文化發揚光大。但在當天與各個團隊交流的過程中，大家紛紛提供相關的課程資訊並互相勉勵；而隊呼表演時每個團隊的胸有成足，讓我見識到大家的積極與熱情，也加深了這次出國就是要讓台灣感到驕傲的決心。

回想八月七號，帶著裝滿台灣國旗、靜宜大學校旗及所有課程所需要教具的行李，飛行了將近二十小時抵達了駐外人員幫我們安排較為安全且溫馨的旅館，當時已是凌晨兩點，大家雖然疲憊卻敬業的準備隔天開幕式及交流所需用品。隔天八月八日於伊比利大學（Universidad Iberoamericana）舉行開幕式，當時來了我國駐外人員、該大學的主任及負責相關人員及數名報社記者，環繞著我們的是充滿台灣風景的照片展覽及文物的陳列，全體人員與台灣國旗的合影象徵著我國與墨國的友誼，也期待接下來的日子墨國人民能夠見識到我們團隊所展現的熱情，並認識台灣文化；我們也將在此好好體驗當地的萬種風情，將異國的特色帶回台灣。

接下來的日子我們皆在不同學校宣傳，為了讓學生能夠主動參與相關活動，除了校方原先做的網路及紙本宣傳，我們更在廣場載歌載舞，利用台灣民謠如望春風等搭配中國笛的演奏，讓大家對台灣印象更為深刻。之後更與當地交換生一同進行校外教學，參觀眾神之城 Teotihuacan，儘管烈日照曬，我們仍然熱血的爬上太陽金字塔，俯瞰古文明帝國，當天回旅館才發現頭皮整個曬傷，人也黑了一圈，膚色一整個很墨西哥。

事實上在墨西哥的前幾天大家都多多少少有高山症的症狀出現，身處於海拔如阿里山高的城市中，走樓梯的時候很容易覺得喘，而且不時的覺得頭有點暈。但是過來人的經驗告訴我們隨著時間這些都會好轉的，所以我們使體力維持在良好狀態，讓我們完成許多任務！這次的交流計畫十分順利，我們以身為台灣人感到驕傲！也期待日後有機會能繼續用愛國的精神和其它國家做交流，傳承既有的傳統文化結合創新的思維，代表台灣走出去！讓世界看見台灣。

—謝美雅

這次的墨西哥之行現在想想還是很不可思議，從沒想過自己可以從台灣這片土地一路飛20多個小時到美洲-墨西哥。首先，我要先謝謝我系上的何國世老師，沒有他給我這次的機會以及他的帶領，我踏上美洲陸地還不知是何時呢！再來要謝謝外交部再次舉辦此計畫，讓我們代表台灣前往世界各地介紹台灣文化，讓全世界的人民更認識台灣。也謝謝我國的駐外人員，那二十一天所有的行程都謝謝他們的安排及協助，讓我們有賓至如歸的感覺，也有種他鄉遇故知，就像是我們早在台灣認識很多年一樣的老朋友！也一定要謝謝一路上並肩作戰、同進同出的夥伴們，因為有大家的力量，才讓這次的活動一切順利、成功！

這一次的青年大使計畫讓我學習到如何將台灣介紹給其他國家的人，作為一項文化交流，例如，國情文化、美食、舞蹈、書法、武術等，這些都是我們要傳遞出去的，我們有出也有進，各個交流的學校也都有教我們一些他們當地的文化，讓我們認識及瞭解！而且墨國人民對我們非常地熱情，我們就像大明星一樣，每到一個地方結束各個介紹就會有很多人來找我們拍照以及索取聯絡方式，而這個聯絡方式就是我們兩國間的另一個希望，交流由友誼做起，“Somos buenos amigos.”（我們是好朋友。）此行也讓我發現，原來墨國也有很多人對中文有興趣，就連在飛機上，坐在我隔壁的 Señorita 也正在學中文，當然啦～一路上聊了很多，更不忘留個 Facebook，回國可以繼續連絡、交流和語言交換。也希望未來還有機會，可以再藉由這樣的交流將台灣推向全世界，讓世界上的人都知道台灣雖然小，但力大無窮！

—顏秀智

初次踏上中美洲的土地

2011年8月7日我們一行人歷經二十個小時飛行時間後，終於帶著疲憊的身軀及雀躍的心情抵達充滿神秘文化色彩的中美洲—墨西哥。當地時間為凌晨十二點

半，來迎接我們的是兩位駐墨代表，他們親切的介紹墨國風俗民情和景點。尤於墨西哥城海拔高 2500 公尺所以空氣有些乾冷，車窗外的街道非常寂靜，但卻意外發現這個城市的美很有層次感—錯縱複雜的道路有著極為寬敞的單行道，路上兩旁種滿綠色的大樹，搭配著現代化又兼具時尚設計感的高大建築物、復古藝術風情的別墅以及綠意盎然的可愛矮房住宅...，一切的美麗和特色都讓人盡收眼底，也為此次令人期盼已久墨國行揭開序幕。

把美麗的台灣推銷出去

在欣賞墨西哥城的現代美之外，我們這群青年外交種子依舊不忘此行的最大目的和突破正是—「每一天的開始，是為了把台灣的地理位置與民俗風情特色完整的在這塊土地上植入並努力發揚光大；每一天的結束，是繼續改進及反省我們進行交流過程時的優勢與缺失」。

透過交流，我們才發現原來墨城學生對台灣的了解是少之又少，甚至以為台灣就是泰國。為此，便激起青年大使們的鬥志和使命，展開一系列裂的互動課程，也意外發現他們的積極主動和極大熱忱。其中，讓我印象深刻的有三個地點：第一站是在 IEROAMERICANA 大學的美食交流，他們對廚房設備和整結的講究讓我為之驚呼，鐵桌與地板幾乎一塵不染。而他們在初嘗台灣道地菜肴時的各種經典表情也很逗趣！還不停地大讚好吃，並學會品嚐美食時的通俗用語：「讚啦」！增加我們不少信心，也滿足了成就感！第二個點是在較偏遠落後的青少年輔導教育廳，讓我體會到墨西哥城鄉貧富差距的問題嚴重，這裡的孩子多半是有些大小問題需要從旁輔導或特別關懷，學習資源和領域也不多，一度讓我們陷入瓶頸，不過柄持台灣人自嗨的能力，終於使他們由被動轉為主動，還歡喜大合照；第三站是台灣商會展覽，這是以一個較為正式場合的交流，也是宣揚台灣的好地方，經由此機會可以發現台灣人在墨西哥發展的潛力和商機，而到場的賓客一直爭先恐後的跟我們合照，原來我們有台灣人的魅力。

其實，很感謝外交部給青年們出國交流的機會，在面對彼此文化衝擊之時，可以培養獨立思考的能力。藉由這次外交活動不僅可以認識墨西哥的歷史演練和人文風情，更能促進雙方的友誼關係和學術上的合作，同時也替自己增加豐富精彩的生活經驗，神氣揮灑出台灣人的無限創意與熱情精神！

—郭紫凌